

# 行进中读懂山河无恙 奋斗中实现家国梦圆

——“坐着高铁看中国”大型主题宣传活动侧记

## 坐着高铁看中国

2020年,一个特别的年份:疫后重振,浴火重生,山河无恙。

决胜全面建成小康社会之年,一个特别的假期:国庆中秋,同庆同圆,家国安康。

10月1日至8日,中央广播电视台总台、中国国家铁路集团有限公司联合澎湃新闻、现代快报、南方都市报等多家媒体推出“坐着高铁看中国”主题宣传活动。据统计,网上相关报道近10万篇次,系列直播平均单日全网阅读量超过2亿次。

心安处是故乡,行进处是中国。

直播报道、纪实故事、景观航拍、大小屏融合……各种报道形式异彩纷呈,报道内容鲜活生动,借铁路串联起经济社会发展的地理线和动人暖心的故事线,展示历经风雨磨砺出的民族自信心、精气神。

### 人民至上、生命至上 这是温暖的中国故事

破晓的曙光照耀大地,一列列动车组鸣笛启程,迎着朝阳驶向前方。

1日清晨,各路记者从各地出发,踏上京广线、沪汉蓉线、武广线,向着“英雄城市”武汉进发。

武汉火车站,一场不期而至的“快闪”在这里亮相——“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸……”熟悉的旋律响起,旅客们纷纷停下脚步。

“我家就在岸上住”——志愿者华雨辰来了。疫情期间,她当过测温员、搬运工、方舱播音员……如今,她作为孩子的音乐老师,用歌声传递爱和责任。

“这是英雄的祖国,是我生长的地方”——“人民英雄”张定宇来了。虽然身患渐冻症,但他始终坚守在抗疫一线。

央视直播的镜头中,一个个熟悉的面孔、一句句振奋人心的歌词、一双双湿润的眼眸,大家挥舞国旗、共同唱响同一个旋律,致敬每个“为武汉拼过命”的人,致敬英雄的城市,致敬我们的祖国。

今年国庆中秋假期,是国内疫情稳定以来的第一个长假。

央视新闻的一句“嗨,朋友!我们一起‘回’武汉”,让许多人热泪盈眶。

“看一看武汉的樱花,吃一碗热干面,再看看自己的战友与患者”,是现代快报直播间里援鄂医护人员们共同的心愿。

“出发去武汉!重回抗疫一线感受英

## 经济发展、城市融合 流动中国尽显复苏活力

它孤零零地伫立在半山腰,背后就是悬崖深谷。

“连峰去天不盈尺,枯松倒挂倚绝壁。”就是这样一个曾被外国专家称为修筑铁路禁区的地方,中国人在1970年建成了成昆铁路。近1100公里、30多万人参建、2000多人牺牲,横绝之地得以开坦途。

贵广高铁“83.3%路段处于桥梁上或隧道中”。作为我国首条连接大西南和大湾区的高速铁路,它将贵阳到广州的通行时间从20多个小时缩短到最快4小时。

——“中国高铁为什么这么快?”  
——“尽量走直线。”  
——“高铁遇到山怎么办?”  
——“打隧道、建桥梁。”

直播中,记者用最平实的语言向公众解释,为什么中国高铁可以“这么快”。

“逢山开路,遇水搭桥”——中国高铁奇迹背后的奋斗精神,早已深深植根于中华民族的基因里。

12年前,中国第一条高铁京津城际开通运营。如今,一列列动车组穿梭江南水乡,蜿蜒岭南山川,驰骋东北雪原……路网越织越密,交通四通八达。

坐落在长春的中车长客股份有限公司,是“复兴号”“和谐号”高铁列车的“出生地”。

坐上哈大高铁,中车长客股份资深设计专家乔峰十分自豪,他和同事们一起,在高寒高铁列车技术攻关中,取得了一个又一个突破。

哈大高铁全线地处高寒地带,为确保列车运行安全,专家会同中国铁路沈阳局等单位,不仅对哈大高铁使用的动车组进行多项防寒技术改造,还设置了道岔融雪装置,研制了针对动车转向部位的自动融冰除雪设备。

如今,通过不断技术创新,中车长客的产品已出口全球20多个国家和地区,以动车组制造为龙头的轨道交通装备制造业,已在吉林省隆起一条坚实的产业带。

坐着高铁看中国,体会中国变迁,感受中国力量。

截至2020年7月底,中国铁路营业里程达到14.14万公里,位居世界第二;高铁3.6万公里,稳居世界第一。

## 经济发展、城市融合 流动中国尽显复苏活力

今年国庆中秋8天假期,全国接待国内旅游人数预计达5.5亿人次。10月1日当天,铁路以1509万人次创疫情发生以来单日旅客发送量新高。

黄金周,历来是观察中国经济的窗口。

“当人们挤进火车,拥挤在古老的庙宇中以及做其他许多国家人民仍然只能梦想的一切事情时,这是迄今为止表明中国从疫情中复苏最清晰的信号。”

关注今年中国国庆假期,美国《纽约时报》如此评价。

高铁,无疑是这一切变化的载体。长假期间,上亿人次乘坐高铁出行,飞驰出“中国速度”。犹如高铁,“中国号”列车快速复苏,疾驰如箭。

直播镜头里,从杭州到黄山,从千岛湖到富春江,杭黄高铁不仅成就了“黄金旅游线”,还催生了沿线水下摄影师、渔夫模特、星空摄影师等“新鲜”职业。

在中国农业主产区的皖北、豫东地区,如今正是丰收时节。商合杭高铁通车之后,昔日的劳务输出大区旧貌展新颜,越来越多在外的当地人回乡创业,致富的劲头越来越足。

“假期人虽然多些,但高铁方便,相聚团圆、友情和商机都在高铁的站点之间。”南京南站工作人员许慧玲见证着高铁线上人与人的交往与城市之间的融合。

作为京沪高铁五大枢纽车站之一,南京南站平时日均发送旅客量约10万人次,在这个枢纽站,下了地铁上高铁,换乘全程最多不过8分钟。以此为中心,高铁4小时内可到达北京、上海、杭州,这个压缩时空的旅游圈、经济圈、朋友圈为城市发展带来了活力。

中国社会经济正在以惊人的速度迸发活力。联合国贸易和发展会议近期发布报告,预计今年全球经济将萎缩4.3%,但中国经济仍将保持正增长,并为世界经济复苏提供机遇。

一站又一站,一程又一程。“中国号”列车穿越四季,无惧风雨。

坐着高铁看中国,人们看到的不只是祖国的壮美河山,也是经济复苏的勃勃生机、政通人和的气象万千,更是一次读懂山河何以无恙的豪迈旅程。

新华社记者 樊巍 齐中熙  
新华社北京10月8日电

# 国务院印发意见 进一步提高上市公司质量

新华社北京10月9日电 经李克强总理签批,国务院近日印发《关于进一步提高上市公司质量的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,坚持市场化、法治化方向,按照深化金融供给侧结构性改革要求,加强资本市场基础制度建设,坚持存量与增量并重、治标与治本结合,发挥各方合力,强化持续监管,优化上市公司结构和发展环境,使上市公司运作规范化明显提升,信息披露质量不断改善,突出问题得到有效解决,可持续发展能力和整体质量显著提高。《意见》提出了六个方面17项重点举措。

一是提高上市公司治理水平。完善公司治理制度规则,明确控股股东、实际控制人、董事、监事和高级管理人员的职责界限和法律责任,健全机构投资者参与公司治理的渠道和方式,加快推行内控规范体系,强化上市公司治理底线要求,切实提高公司治理水平,完善分行业信息披露标准,增强信息披露针对性和有效性。

二是推动上市公司做优做强。全面推行、分步实施证券发行注册制,支持优质企业上市。完善上市公司资产重组、收购和分拆上市等制度,允许更多符合条件的外国投资者对境内上市公司高质量发展的良好环境。

## 中国—东盟跨境医疗合作平台启动

据新华社南宁10月9日电(记者胡佳丽 吴思思)中国—东盟跨境医疗合作平台9日启动。

该平台由广西医科大学第一附属医院与微软(中国)有限公司、深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司、中国银联广西分公司等合作开发,立足广西、服务东盟,目的是推动中国—东盟跨境医疗合作。

据悉,中国—东盟跨境医疗合作平台通过信息化手段,打造东盟患者入院前、入院中、入院后的“一条龙”服

## 全球亿万富豪财富创历史新高

据新华社日内瓦10月8日电(瑞士联合银行集团(瑞银集团)和普华永道会计师事务所日前联合发布的一份报告说,尽管遭遇新冠疫情危机,全球亿万富豪的财富今年仍创下历史新高。

瑞银集团和普华永道7日发布的这份报告显示,截至7月底,全球亿万富豪财富总额约为10.2万亿美元,超过了2017年创下的8.9万亿美元峰值。

报告指出,新冠疫情使得科技、

医疗保健和工业领域的“创新者和颠覆者”加速财富积累,而娱乐和房地产等传统领域的优势则在逐渐减弱。

这代表着贫富差距正在拉大。世界银行在同一天发布的报告中指出,预计2020年全球极端贫困率将出现20年来的首次增长。报告预测,2020年将有8800万至1.15亿人陷入极端贫困,也就是每天生活费不足1.9美元的状态。2021年,这一数字可能增至1.5亿。

## 古巴国家主席说 不会屈服于美国敌对政策

据新华社哈瓦那10月8日电(记者朱婉君)古巴国家主席迪亚斯-卡内尔8日说,美国对古巴实施的敌对政策是古巴和平自由发展面临的主要威胁,美国当前反古言论升级,可与冷战时期相提并论,但古巴不会屈服。

迪亚斯-卡内尔当天在一档广播电视直播节目中说,从2019年至今,美国已对古巴采取121项制裁措施,

美国加紧对古封锁的目的是破坏古社会团结、制造社会动荡。

1959年古巴革命胜利后,美国政府对古巴采取敌对政策。1961年,美古断交。次年,美国对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。2015年7月,两国恢复外交关系,但美国并未全面解除对古封锁。2017年特朗普政府上台后,美国再次收紧对古政策。2019年以来,美国不断升级对古制裁措施。

# 为推动实现疫苗全球公平可及作出中国贡献

——专家解读中国加入“新冠肺炎疫苗实施计划”

并支持“实施计划”,通过加入“实施计划”,中方也将同有关国家加强疫苗合作。

“新冠肺炎疫苗实施计划”由世界卫生组织和全球疫苗免疫联盟、流行病防范创新联盟共同牵头成立,拟于2021年底之前向全球提供20亿剂新冠肺炎疫苗,供应给“自费经济体”和“受资助经济体”。

“中国多支疫苗研发处于国际领先地位,并具备充足的生产能力,中方加入该计划的一个重要目的是为实现全球疫苗公平分配、确保疫苗在发展中国家可及作出中国贡献。”北京大学国际关系学院教授查道炯说,中方加入该计划将为世界抗疫提供更多工具选择,也将为我国在后疫情时代参与国际公共卫生全链条服务带来广阔机遇。

“中国加入该计划体现出言必信、行必果的大国担当。”苏晓晖说,该计划凭借庞大的采购体量与疫苗生产商沟通,

力争把疫苗价格控制在较为优惠的合理水平,这符合中方提出的疫苗可及性和可担负性原则。

“中国多支疫苗研发处于国际领先地位,并具备充足的生产能力,中方加入该计划的一个重要目的是为实现全球疫苗公平分配、确保疫苗在发展中国家可及作出中国贡献。”北京大学国际关系学院教授查道炯说,中方加入该计划将为世界抗疫提供更多工具选择,也将为我国在后疫情时代参与国际公共卫生全链条服务带来广阔机遇。

“中国加入该计划体现出言必信、行必果的大国担当。”苏晓晖说,该计划凭借庞大的采购体量与疫苗生产商沟通,

力争把疫苗价格控制在较为优惠的合理水平,这符合中方提出的疫苗可及性和可担负性原则。

“中国加入该计划体现出言必信、行必果的大国担当。”苏晓晖说,该计划凭借庞大的采购体量与疫苗生产商沟通,

力争把疫苗价格控制在较为优惠的合理水平,这符合中方提出的疫苗可及性和可担负性原则。